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n=184
「地域みんな

で介護予防」

イベント

西１
ささえりあ

三和

西２
ささえりあ

井芹

西３
ささえりあ

花陵

西４
ささえりあ

金峰

西５

ささえりあ
熊本西

合計

１．６０歳未満 0 1 1 7 5 4 18
２．６０歳代 4 7 4 17 7 13 52
３．７０歳代 8 7 9 24 10 12 70
４．８０歳以上 4 10 12 4 10 1 41
未記載 0 0 2 1 0 0 3

合計 16 25 28 53 32 30 184

免許証返納に関するアンケート結果 

 

【アンケート概要】 

実施機関：熊本地域路線バス共同経営推進室 

アンケート名称：「免許証返納に関するアンケート調査」 

期  間：2023 年 12 月 5 日～2024 年 1 月 8 日 

 アンケート調査の協力：西区および西区管内の高齢者支援センターささえりあ 5 カ所 

 

【アンケート分析の方法】 

分析の仕方：実施機関に許可を得た上で、西区管内のささえりあが協力し取得したアンケート 

データを集計し、活用できると思われる項目でクロス集計を実施。 

 データ：有効回答 184 件（内：西区管内在住者と確認できる回答 159 件） 

 

Ⅰ．基本データ 

【１】回答者の年代別と、取得したささえりあ等の内訳 

 

 

 

 

 

 

 

 

≪グラフⅠ-①アンケート全体の年齢構成≫   ≪グラフⅠ-②アンケートを実施した 

イベント及びさえりあの構成≫ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

議事（２） 
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１．男性 ２．女性 未記載 合計

１．６０歳未満 4 12 2 18

２．６０歳代 7 40 5 52
３．７０歳代 14 26 30 70
４．８０歳以上 11 19 11 41
未記載 0 1 2 3

合計 36 98 50 184

高橋 2

池上 14

城山 9

三和圏域 1

花園 6

城西 18

池田 4

古町 2

春日 21

白坪 23

河内 24

芳野 3

小島 9

松尾 10

松尾西 1

中島 10

西区 2

西区

三
和

井
芹

花
陵

金
峰

熊
本
西

中央区 1

帯山西 1

城南 1

龍田 1

合志市 1

未記載 20

中央区

南区

北区

市外

【２】校区別の内訳 

       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【３】答者の年代別と、性別の内訳 

 

 

  

 

 

 

 

≪グラフⅠ-③アンケート回答全体の性別構成≫ ≪グラフⅠ-④性別ごとの年齢構成≫ 
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n=141 １．６０歳未満 ２．６０歳代 ３．７０歳代 ４．８０歳以上 未記載 合計

1．近く返納する予定である 0 0 1 0 0 1

2．返納したいが、理由があって
迷っている

0 0 1 3 0 4

3．返納したくないが、家族など
から返納を勧められている

0 0 1 5 0 6

4．いずれは返納するかもしれな
いが、まだ返納する予定はない

5 35 46 17 1 104

5．返納はしない 7 10 6 1 0 24

その他 0 0 0 2 0 2

合計 12 45 55 28 1 141

Ⅱ．設問ごとの集計およびクロス集計結果（西区版） 

※「お住いの校区は？」の回答で「西区管内の校区」及び「西区」「三和圏域」と記載さ 

れたアンケート結果を西区に居住している方の回答とし集計 

【1】問２．自動車の運転免許証の返納に対する意向を教えてください。 ※１つ選択 

       ※設問１で運転免許証を持っていると答えた人のみ（ｎ＝141） 

 

 

 

 

 

 

 

 

≪その他の内容≫ 

 ・時がきたら返納する（80 以上 女性 河内） 

 ・3 年後返納予定（80 歳以上 女性 城西） 

 

≪グラフⅡ-① 問 2 の回答構成≫ 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

≪グラフⅡ-② 問２．回答ごとの年齢構成≫ 
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n=141（複数回答） １．６０歳未満 ２．６０歳代 ３．７０歳代 ４．８０歳以上 未記載 合計

１．路線バスなどの利用方法がわからず
に不安

2 1 2 3 0 8

２．自宅の最寄りのバス停の路線バスの
運行便数が少ないため移動できるか不安

0 12 24 8 0 44

３．そもそも自宅の近くを路線バスが運
行していないため代替手段が無く不安

2 11 5 10 0 28

４．家族などに送迎をお願いするのが気
が引ける

0 4 5 10 0 19

５．家族（配偶者や子・孫など）の送迎
をすることができなくなる

0 5 12 1 0 18

６．今の仕事ができなくなることが不安 4 11 11 4 0 30

７．趣味やレジャーなど、自由に外出で
きなくなる

7 28 35 15 0 85

８．特に不安に思うことはない 2 6 3 3 1 15

その他 2 2 3 1 0 8

未選択 0 0 1 0 0 1

合計 19 80 101 55 1 256

≪グラフⅡ-③ 問２．年齢ごとの回答内容の構成≫ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【２】問３．仮に免許証を返納する場合、不安に思うことはありますか？ ※複数選択可  

    ※設問１で運転免許証を持っていると答えた人のみ（ｎ＝141）  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

≪その他の内容≫ 

 ・買い物に行くのが不便（70 代 性別不明 城山） 

 ・買い物に行くのが不便になる（70 代 女性 春日） 

 ・買い物が心配（70 代 男性 池上） 

 ・スーパーの買い物、病院などバスが不便なところに行けなくなる（60 代 女性 白坪） 

 ・特になし（70 代 未記載 三和圏域） 

 ・買い物が大変（60 未満 男性 春日） 
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 ・買い物に不便を感じる（60 代 女性 城西） 

 ・保護猫活動（70 代 女性 松尾） 

 ・年齢が重なったら自主的に返納したい（80 代以上 女性 白坪） 

 

≪グラフⅡ-④ 問３．回答内容の構成≫ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

≪グラフⅡ-⑤ 問 3．回答ごとの年齢構成≫ 
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n=159 １．６０歳未満 ２．６０歳代 ３．７０歳代 ４．８０歳以上 未記載 合計

１．路線バスの乗り方をおしえてくれ
る

1 2 1 3 0 7

２．路線バスをお得に利用することが
できる（割引される）

8 22 15 7 1 53

３．路線バス以外の公共交通（鉄道・
タクシー等）も割引される

7 25 22 13 1 68

４．自宅付近の路線バスの運行便数を
増やす

4 20 21 8 0 53

５．商業施設やレジャー施設などで特
典が得られる

3 6 5 4 0 18

６．免許返納する際のサポートを行っ
てくれる

3 14 8 8 0 33

７．特にない 1 6 14 11 0 32

その他 0 2 2 3 0 7

未記載 0 0 2 1 0 3

合計 27 97 90 58 2 274

≪グラフⅡ-⑥ 問３．年齢ごとの回答内容の構成≫ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【３】設問４．どんな支援があれば、免許証を返納しても良いと思いますか？  

また、どんな支援があれば、より生活が便利になると思いますか？  

※複数選択可  （ｎ＝159） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

≪その他の内容≫ 

 ・仕事で車が必須（60 代 男性 小島） 

 ・今のところ返納は全く考えていない（70 代 未記載 春日） 

・近くのスーパーの買い物はどうするのか？（60 代 女性 白坪） 

 ・バスは便利と思うが買い物に不便する（80 代 未記載 白坪） 

 ・移動に関しては電動アシスト自転車を購入したい。なるべく体を動かすため 

（70 代 未記載 白坪） 

 ・自分の好きな時間に好きなところに行きたい（70 代 男性 池上） 

 ・低床バスの便数が多くなれば良い（80 代 未記載 城山） 
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≪グラフⅡ-⑦ 問 4．回答内容の構成≫ 

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

≪グラフⅡ-⑧ 問４．回答ごとの年齢構成≫ 
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n=159 １．６０歳未満 ２．６０歳代 ３．７０歳代 ４．８０歳以上 未記載 合計

１．興味があるので、参加してみたい
と思う

4 11 12 6 1 34

２．興味はあるが、参加するかは悩ま
しい

2 12 17 5 0 36

３．あまり興味が無いので、参加しな
いと思う

4 14 18 15 0 51

４．よくわからない 2 5 9 9 0 25

その他 0 1 1 1 0 3

未記載 0 3 3 4 0 10

合計 18 52 70 41 3 159

≪グラフⅡ-⑨ 問 4．年齢ごとの回答内容の構成≫ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【４】設問５．もしも、１～２カ月の間お試しで免許証を返納してみて、色んなお店でお

得なサービスを受けられたり、 路線バスを割引運賃(半額)でご利用になれる

「お試し免許証返納」を行う場合、参加してみたいと 思いますか？  

※１つ選択  （ｎ＝159） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

≪その他の内容≫ 

・返納は現在考えられない（60 代 女性 白坪） 

・返納済み（80 代 女性 城西） 

・返納したら動けない地域（70 代 女性 松尾） 
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n＝159 １．６０歳未満 ２．６０歳代 ３．７０歳代 ４．８０歳以上 未記載 合計

１．毎週利用している 3 4 3 0 0 10

２．月に1回～数回程度利用している 3 6 9 6 0 24

３．年に数回程度利用している 5 14 18 7 1 45

４．最近１年以内には利用していない
が、３年以内は利用していた

1 7 6 5 0 19

５．４年以上利用していない 3 12 11 11 0 37

６．一度も利用したことが無い 0 2 8 7 0 17

その他 0 2 3 1 0 6

未記載 0 0 1 0 0 1

合計 15 47 59 37 1 159

≪グラフⅡ-⑩ 問 5．回答内容の構成≫ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【５】設問６．普段の路線バスの利用状況について教えてください。 ※１つ選択  

 （ｎ＝159） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

≪その他の内容≫ 

 ・バスがない（60 代 女性 芳野） 

 ・子どもが小さい時に一度だけ（60 代 女性 中島） 

 ・市電を利用することが多く月に一度ぐらい利用している（70 代 女性 春日） 

 ・たまに（70 代 男性 河内） 

 ・たまにある（70 代 女性 河内） 

 ・1 年前は利用していた（80 代 男性 池上） 
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≪グラフⅡ-⑪ 問 6．回答内容の構成≫ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

≪グラフⅡ-⑫ 問 6．回答ごとの年齢構成≫ 
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≪グラフⅡ-⑬ 問 5．年齢ごとの回答内容の構成≫ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


